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1. Выберите один правильный из предложенных вариантов ответа. 
Каждый правильный ответ оценивается в 2 балла, любая ошибка – 0 баллов. Максимальное кол-во баллов – 20.
Ответы:

	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10

	А
	В
	Г
	В
	Б
	А
	А
	Г
	В
	В


1.1. Какой документ свидетельствует о факте родства?

а) родословная, официально признанная какой-либо государственной организацией;
б) свидетельство об удостоверении факта нахождения гражданина в живых;
в) документ об образовании; 
г) выписки из Единого государственного реестра недвижимости.
1.2. Какой юридический факт иллюстрирует событие?
а) покупка в кредит дома;
б) хулиганский поступок;
в) смерть человека, взявшего взаймы крупную сумму денег;
г) переход дороги в неположенном месте.
1.3. Согласно Конституции РФ, в нашей стране;
а)  существует президентская республика;
б)  есть право уплачивать законно установленные налоги и сборы;
в)  профессиональное образование обязательно;
г)  полная дееспособность наступает с 18 лет.
1.4. Какая из приведённых ситуаций характеризует демократическую процедуру выборов?

а)  Кандидатов в депутаты выдвигают государственные органы;
б)  Неработающие пенсионеры ограничены в избирательных правах;
в)  Граждане, находящиеся под следствием, имеют право участвовать в выборах;
г)  Участие в выборах является обязательным.
1.5. Вынесение судом определения о назначении экспертизы по гражданскому делу относится к
а) гражданским правоотношениям;
б) гражданско-процессуальным отношениям; 

в) судебным правоотношениям;
г) конституционным правоотношениям.
1.6. В какой орган необходимо обратиться в следующем случае? Склад «Атлант» не исполнил своих обязательств по договору перед магазином «Орбита». 
а) Арбитражный суд;

б) Роспотребнадзор;

в) Прокуратура;

г) Федеральная таможенная служба.

1.7. Гражданин Степанов является членом одной из либеральных партий. В приведенном списке найдите позицию, которую должен разделять гражданин Степанов. 
а)  право собственности есть коренное юридическое начало, вытекающее из свободы человека;
б)  история всех до сих пор существовавших обществ была историей борьбы классов;
в)  капиталистическое общество расколото на два больших враждебных лагеря  - буржуазию и пролетариат;
г) власть должна опираться на традиционные институты: семью, церковь, армию.

1.8. Что не относится к источникам налогового права в Российской Федерации?
а) Налоговый Кодекс Российской Федерации;

б) Конституция Российской Федерации;

в) международные договоры об устранении двойного налогообложения;
г) налоговая декларация. 

1.9. Как называется юридическая ответственность, устанавливаемая в трудовом праве?

а)  гражданско-правовая;
б)  административная;
в)  дисциплинарная;

г)  уголовная.
1.10. Совершеннолетний Семён купил облигации федерального займа (ОФЗ) на сумму 200 тыс. р. Кто в данной ситуации выступает в качестве должника?
а) Семён;

б) банк, в котором Семён приобрел ОФЗ;

в) Министерство финансов Российской Федерации;

г) Центральный банк Российской Федерации.

2. Выберите несколько правильных ответов из предложенных вариантов. 
Каждый правильный ответ оценивается в 3 балла, любая ошибка – 0 баллов. Максимальное кол-во баллов – 15.
Ответы:

	1
	2
	3
	4
	5

	АГД
	БВГ
	АБД
	БГД
	АГД


2.1. Мерами пресечения являются:

а) присмотр за несовершеннолетним обвиняемым;
б) замечание;
в) обыск;

г) домашний арест;
д) подписка о невыезде.

Правильный ответ: а, г, д
2.2. Что относится к односторонним сделкам?
а) договор дарения;
б) принятие наследства;

в) составление завещания;

г) выдача доверенности;

д) договор мены.
Правильный ответ: б, в, г

2.3. Выберите существующие на данный момент времени теории происхождения права.

а) естественно-правовая;

б) патриархальная;

в) теория социальной реальности;

г) эволюционная;

д) теологическая.

Правильный ответ: а, б, д 

2.4. Согласно Трудовому кодексу Российской Федерации нерабочими праздничными днями не являются:

а) 12 июня – День России;

б) 12 декабря – День Конституции;

в) 4 ноября – День народного единства;

г) 10 декабря – День прав человека;

д) 5 октября – День учителя;

е) 3 сентября - День солидарности в борьбе с терроризмом 
Правильный ответ: б, г, д

2.5. Найдите в приведенном ниже списке признаки, характеризующие право. 
а)  формулируется и поддерживается государством;
б)  существует в устной форме;
в)  за нарушение правовых норм следуют только меры общественного порицания;
г)  относится к нормативной системе общества;
д)  определяет границы должного поведения людей.
Правильный ответ: а, г, д
3. Установите соответствия.
Каждый правильный ответ оценивается в 3 балла, любая ошибка – 0 баллов. Максимальное кол-во баллов – 9.
3.1. Установите соответствие между проступками и видами юридической ответственности
	Проступок
	Вид юридической ответственности

	А)  невыполнение условий договора займа

Б)  опоздание на работу 

В)  нарушение правил охраны труда, которое привело к аварии или несчастному случаю

Г)  публичное оскорбление 

Д)  незаконное ношение государственных наград
	1)  административная

2)  дисциплинарная 

3)  гражданско-правовая 




Ответ:
	А
	Б
	В
	Г
	Д

	3
	2
	2
	1
	1


3.2. Установите соответствие между правоохранительными органами и их функциями
	Функции
	Правоохранительные органы

	А)  предупреждение правонарушений

Б)  представление интересов граждан в суде

В)  удостоверение всевозможных сделок и договоров  

Г)  поддержка обвинения в суде

Д)  осуществление надзора за точным и единообразным исполнением закона всеми государственными органами и гражданами
	1) адвокатура

2) полиция

3) прокуратура 

4) нотариат


Ответ:
	А
	Б
	В
	Г
	Д

	2
	1
	4
	3
	3


3.3. Установите соответствие между правами человека и их видами
	Права человека
	Виды прав

	А) неприкосновенность личности

Б) право частной собственности

В) свобода собраний, митингов, демонстраций
Г) свобода предпринимательской деятельности
Д) право на участие в референдуме
	1)  личные

2)  политические

3)  экономические




Ответ:
	А
	Б
	В
	Г
	Д

	1
	3
	2
	3
	2


4. Задания по работе с правовыми понятиями. Максимальное кол-во баллов – 9.
4.1. Раскройте содержание понятия «гражданство».   

Ответ: устойчивая правовая связь человека с государством, выражающаяся в совокупности взаимных прав и обязанностей. (Может быть приведено иное, близкое по смыслу определение).
Полный правильный ответ оценивается в 3 балла, при отсутствии  в  определении  одного  существенного  признака  –  1  балл;  неправильное определение  –  0  баллов.  

4.2. О каком понятии идет речь?
Вводная часть нормативно-правового акта, в которой излагаются цели, задачи и принципы нормативного акта, указываются условия, обстоятельства, мотивы, послужившие поводом для его создания, а также сфера распространения нормативного акта.

Ответ: преамбула.
Правильный ответ оценивается в 3 балла; неправильное определение  –  0  баллов (неправильным ответом также считается понятие, записанное с орфографической ошибкой).  

4.3. Назовите три признака Конституции Российской Федерации, отличающие ее от других законов Российской Федерации и кратко поясните их.
Полное  правильное  выполнение  задания (три признака и три пояснения к ним)  –  3 балла; два признака и два пояснения к ним - 2 балла; один признак и пояснение к нему - 1 балл; отсутствие ответа/ответ неверный – 0 баллов. 
Ответ: 1) была принята в особом порядке, в ходе референдума/народного голосования, тогда как другие законы РФ принимаются парламентом РФ; 2) имеет высшую юридическую силу, Конституция  занимает высшую ступень в иерархии нпа, ни один нпа не должен противоречить содержанию Конституции РФ; 3) прямое действие - нормы Конституции РФ действуют напрямую, без необходимости их утверждать должностными лицами или органами власти. Когда возникает спорный вопрос, любой гражданин страны вправе обратиться к тексту Конституции, чтобы установить справедливость; 4) Конституция РФ - база текущего законодательства, она является правовой основой для всего текущего законодательства; 5) особая охрана Конституции РФ - охрана осуществляется всей системой органов государственной власти, Президент РФ является гарантом Конституции, Конституционный Суд РФ проверяет конституционность нпа; 6) особый порядок изменения Конституции/стабильность - Конституция защищена от поспешных корректировок особым порядком внесения в нее поправок, процедурой проведения референдума, либо на специально созванном Конституционном Собрании. В случае изменения положений глав 1, 2 и 9 осуществляется пересмотр всей Конституции. Изменение положений глав 3 - 8 производится путем принятия особого закона о поправке к Конституции РФ.
Могут быть указаны другие уместные признаки и пояснения к ним, которые показывают отличие Конституции РФ от других законов РФ.
5. Задания по работе с правовыми текстами. Максимальное кол-во баллов – 8.
5.1. Найдите и исправьте ошибки в тексте.
Наташа стала свидетелем драки. По данному факту было возбуждено дело об административном правонарушении, и Наташа была вызвана в суд в качестве свидетеля. Однако в драке принимал участие родной брат Наташи, и она отказалась давать показания против него. Друзья пояснили ей, что теперь Наташа может быть привлечена к административной ответственности.
Ответ. Нет, друзья не правы. Наташа не будет привлечена к административной ответственности. Она может отказаться давать показания.  – 2 балла.
Согласно Конституции РФ (ст.51) «Никто не обязан свидетельствовать против себя самого, своего супруга и близких родственников, круг которых определяется федеральным законом» (номер статьи может быть не указан). – 2 балла

Оценка задания. Максимальная оценка за правильно выполненное задание – 4 балла, при этом

- за полный правильный ответ и указание на ошибку – 2 балла

- за исправление ошибки – 2 балла

- неверный ответ – 0 баллов 

5.2. Найдите и исправьте ошибки в тексте.

Городская администрация отказала семье Облачкиных в признании их нуждающимися в жилом помещении и принятии их на учет для дальнейшего предоставления квартиры. Они обратились к знакомому начинающему юристу Всезнайкину за консультацией. Всезнайкин рассказал им о способах обжалования решения. Во-первых, решение местной администрации может быть обжаловано в районном суде. Во-вторых, поскольку решением местной администрации затронуто конституционное право на жилище, Облачкины могут обжаловать данное незаконное решение в Конституционный суд Российской Федерации. В-третьих, Облачкины могут обратиться к Уполномоченному по правам человека в Российской Федерации. При наличии достаточных оснований Уполномоченный вправе отменить решение местной администрации и поставить их семью на учет для предоставления квартиры. 

Ответ. 
1) Решения данного органа местного самоуправления не могут быть обжалованы в Конституционном суде Российской Федерации (1 балл), т.к. данный суд по жалобам граждан может только проверить конституционность закона, примененного или подлежащего применению в конкретном судебном деле (1 балл)
2) Уполномоченный по правам человека в РФ не вправе самостоятельно отменять решение каких-либо органов (1 балл). При условии предварительного судебного или административного обжалования заявителем спорного решения Уполномоченный вправе обратиться в суд и прокуратуру с заявлением в защиту нарушенных прав пострадавшего лица, в компетентные органы с требованием о привлечении к ответственности виновных должностных лиц (1 балл) 
Оценка задания. Максимальная оценка за правильно выполненное задание – 4 балла, при этом:
- за полный правильный ответ и указание на ошибку – 2 балла

- за исправление ошибки – 2 балла

- неверный ответ – 0 баллов 

6. Задания на решение правовых задач. Максимальное количество баллов – 15 баллов

6.1. Группа городских ребят поехала на прогулку за город. Ездили они уже на раз, походы их были не близкие. На одной из полянок, устав, решили отдохнуть. Выбрали стройную березку, топориком срубили, очистили ствол от веток и листвы. Сделали остов для палатки и натянули на него брезент. Из оставшихся веток березы разожгли костер. На следующий день туристы собрали за собой весь мусор и подожгли его. Через какое-то время от костра осталась куча золы. Лишь кое-где пробивались струйки дыма. Ребята двинулись дальше в путь. Вскоре подул ветер, костер стал разгораться, и пламя достигло больших участков леса. Какова может быть ответственность несовершеннолетних за грубые нарушения правил поведения в лесу, которые могут привести к последствиям различной степени тяжести? Напишите нормативно-правовые акты, которые определяют указанные вами виды ответственности. Какой вид наказания предусматривает Закон? Каковы особенности применения ответственности к несовершеннолетним?
Ответ: за нарушение правил пожарной безопасности последует административная или, в случае крупного ущерба, уголовная ответственность. Административная ответственность устанавливается Кодексом об административных правонарушениях (КоАП), уголовная – Уголовным кодексом (УК). Вид наказания – штраф (возмещение материального ущерба). В случае, если несовершеннолетним нет 16 лет, административную ответственность понесут их родители.
Оценка задания. Максимальная оценка за правильно выполненное задание – 5 баллов, при этом:
- указаны административная ответственность и уголовная ответственность, дано пояснение возникновения уголовной ответственности – 2 балла (наряду с верными ответами даны неверные – 0 баллов)

- указаны нормативно-правовые акты – 2 балла (наряду с верными ответами даны неверные – 0 баллов)
-указана особенность применения административной ответственности к несовершеннолетним – 1 балл (наряду с верными ответами даны неверные – 0 баллов)

6.2. Свистунов, успешно выступавший в клубной самодеятельности с исполнением романсов, решил организовать свои выступления в соседних городах. Чтобы обеспечить себе успех, Свистунов подготовил афишу, в которой указал не свою фамилию, а фамилию известного артиста Пенкина. Гастроли Свистунова по городам не имели большого успеха. Пенкин узнал о том, что под его именем проходят концерты. Какие гражданские права артиста Пенкина нарушил Свистунов в данном правоотношении? Как вы полагаете, что может предпринять Пенкин для защиты своих прав?

Ответ: Право на имя, право на результаты творческой деятельности. Пенкин вправе подать исковое заявление в суд на Свистунова, в котором обязать его прекратить использовать его имя, возместить убытки, вызванные тем, что уровень исполнения Свистунова был низким, что повлекло снижение интереса к концертам самого Пенкина и уменьшение его заработка; возместить моральный вред, возникший вследствие того, что действия Свистунова порочат деловую репутацию Пенкина, взыскать доход, полученный Свистуновым от концертов, проведенных по именем Пенкина в его пользу.

Оценка задания. Максимальная оценка за правильно выполненное задание – 5 баллов, при этом:

- указаны гражданские права артиста Пенкина, которые нарушил Свистунов – 2 балла (ответ неполный – 1 балл, наряду с верными ответами даны неверные– 0 баллов)

- указаны действия, которые может предпринять артист в защиту своих прав – 3 балла (ответ неполный – 1 - 2 балла, наряду с верными ответами даны неверные – 0 баллов)

6.3. Учащийся техникума Никитин, 14 лет, с одобрения родителей стал собирать деньги на покупку ноутбука. Через полтора года он имел необходимую для покупки сумму, 20% этой суммы были отложены им за это время со стипендии, 30% передала ему через родителей в дар на эту покупку бабушка, а остальные 50 % он заработал сам во время каникул. Не спросив разрешения родителей, Никитин купил у своего товарища по техникуму, 16-летнего Дементьева, ноутбук, причем у него осталась еще некоторая сумма, на которую он открыл депозитный счет в филиале сбербанка. Родители Никитина, считая, что их сын совершил неудачную покупку, потребовали от Дементьева и его родителей расторжения договора. В свою очередь мать Дементьева потребовала, чтобы ноутбук был возвращен ее сыну, поскольку эту вещь сын получил в качестве подарка к 15-летию от своего дяди. Мать Дементьева обратилась в суд с иском, требуя признать недействительным договор, заключенный между ее сыном и Никитиным. Предположите, каким будет решение суда? Ответ поясните, укажите нормативно-правовой акт, на который будет опираться суд при принятии решения.
Ответ:  Суд сможет удовлетворить иск матери Дементьева, если сумма покупки превышала размер мелкой бытовой сделки. Нормативно-правовой акт – ГК РФ (3 балла)
Согласно ГК РФ (статья 26): «Несовершеннолетние в возрасте от четырнадцати до восемнадцати лет вправе самостоятельно, без согласия родителей, усыновителей и попечителя: 
1) распоряжаться своими заработком, стипендией и иными доходами; 
2) осуществлять права автора произведения науки, литературы или искусства, изобретения или иного охраняемого законом результата своей интеллектуальной деятельности; 
3) в соответствии с законом вносить вклады в кредитные учреждения и распоряжаться ими; 
4) совершать мелкие бытовые сделки и иные сделки, предусмотренные пунктом 2 статьи 28 настоящего Кодекса» (2 балла)
Оценка задания. Максимальная оценка за правильно выполненное задание – 5 баллов, при этом:

- дан полный ответ с пояснением о возможности или невозможности удовлетворении иска – 3 балла (ответ без пояснений – 0 баллов)

- указаны положения ГК РФ, которые позволяют принимать судебные решения – 2 балла (ответ неполный – 1 балл, наряду с верными ответами даны неверные – 0 баллов)

7. Задание на расшифровку аббревиатуры. Максимальное кол-во баллов – 6.
7.1. СНИЛС - страховой номер индивидуального лицевого счёта,  
7.2. ИНН – идентификационный номер налогоплательщика

Оценка задания. Максимальная оценка за правильно выполненное задание – 6 баллов, 

при этом: 

- за полную правильную расшифровку каждой аббревиатуры – 3 балла;

- любая ошибка – 0 баллов

8. Задание на перевод латинского выражения. Максимальное кол-во баллов – 15.
8.1. Переведите латинское выражение «Dura lex – sed lex». Раскройте содержание 

данного выражения с использованием знаний.

Ответ: Закон суров, но это закон. 

Какой бы закон не был суровым, его необходимо уважать и неукоснительно всем 

соблюдать и выполнять (пояснение может быть дано в иной форме, при этом смысл выражения не искажен)
Оценка задания. Максимальная оценка за правильно выполненное задание – 5 баллов, 

при этом: 

- за полный правильный перевод – 3 балла;

-  за раскрытие содержания – 2 балла. 

8.2. Переведите латинское выражение «Iustitia – fundamentum regni». Раскройте содержание данного выражения с использованием знаний.

Ответ: Правосудие – основа государства. 

Возможность и способность объективно и беспристрастно выносить решение по делам, рассматриваемым в судах, гарантирует государству стабильность (пояснение может быть дано в иной форме, при этом смысл выражения не искажен)
Оценка задания. Максимальная оценка за правильно выполненное задание – 5 баллов, 

при этом: 

- за полный правильный перевод – 3 балла;

-  за раскрытие содержания – 2 балла.
8.3. Переведите латинское выражение «Ignorantia juris non excusa ». Раскройте содержание данного выражения с использованием знаний.

Ответ: Незнание закона не оправдывает.

Закон имеет высшую силу и человек, живущий в государстве, обязан его соблюдать. Если бы незнание закона оправдывало, то любое лицо, совершившее противоправное деяние должно было бы быть оправданным и невиновным. В государстве, в этом случае, невозможно было бы установить порядок и защиту (пояснение может быть дано в иной форме, при этом смысл выражения не искажен)
Оценка задания. Максимальная оценка за каждое правильно выполненное задание – 5 баллов, при этом: 

- за полный правильный перевод – 3 балла;

-  за раскрытие содержания – 2 балла. 
9. Задание на установление правильной последовательности. Максимальное кол-во баллов – 3.
Установите правильную последовательность расширения правового статуса ребенка в Российской Федерации:
А) Допускается поступление на работу (на легкий труд не более 4 часов в день) с согласия одного из родителей /с 14 лет/
Б) Вправе самостоятельно заключать мелкие бытовые сделки /с 6лет/.;

В) может своими действиями приобретать любые права / с 18 лет/ 
Г) Дает согласие на изменение своего имени или фамилии /с10 лет/;

Д) Может быть членом кооператива, акционерного общества /с 16 лет /; 
Ответ:
	1
	2
	3
	4
	5

	Б
	Г
	А
	Д
	В


Оценка задания. Максимальная оценка за правильно выполненное задание – 3 балла, 

при этом: 

- за указание правильной последовательности без ошибок – 3 балла;

- за любую ошибку – 0 баллов.
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